

目前，中国1平方公里以上的湖泊有2800多个，湖泊休闲成为新的业态——

湖泊休闲与保护构建绿色旅游

冯新生

日前，在首届中国湖泊休闲节举办的高论论坛上，旅游业内人士认为，近期，以全新形式亮相的湖泊休闲，是当下正在扩展的休闲旅游产业中的重要部分。国外一些湖泊代表，在湖泊旅游市场运作方面展示出的时尚理念和有效措施，从不同角度给我正处在经济迅速发展、但造成水质不断恶化的湖泊提供了重要提示和发展思路。

湖泊休闲展全新业态

今年11月初，在首届中国湖泊休闲节的现场——宁波东钱湖畔，那些来自瑞士、法国、匈牙利、意大利、菲律宾等国家名湖的代表以及我国青海湖、武汉东湖、杭州西湖、太湖、千岛湖、兴凯湖、仙女湖、岳阳南湖、泸沽湖、松花湖、鄱阳湖、洪泽湖等20家国内外名湖等诸多代表在探讨湖泊旅游休闲的利用、保护以及湖泊休闲发展问题，中国湖泊休闲

产业，通过与会专家学者的交流、探讨，已形成多方位湖泊休闲发展思路，达成共识。这种全新的旅游业态，在交流研讨中升帆提速。

首届中国湖泊休闲节的新闻亮点颇多，多项文化活动创意新颖，新闻亮点包括，在中国首次提出“湖泊休闲”概念；在全国率先包装、推出湖泊休闲产品；在全国率先发布《休闲湖泊评定标准》；国际休闲产业协会将中国首家“国际湖泊休闲示范基地”称号授予东钱湖；推出首届以湖泊休闲节为主题的歌曲——《幸福水岸》等。来自国际、国内数十家名湖“湖主”们把他们带来的湖水，倒入装有东钱湖水的巨瓶中，会场响起暴风雨般的掌声。

另辟蹊径的精彩活动包括，湖泊休闲论坛采取主论坛与分论坛相结合的形式，创造性地举办了全开放、多点式、流动型的“环湖分论坛”。分论坛以“湖泊休闲，幸福水岸”为主题，邀请了多位社会知名人士演讲。

湖泊休闲标准要完善

湖泊休闲论坛的代表依据资料指出，湖泊水污染来源日趋复杂。除了常规污染物之外，重金属、持久性有机污染物等物质在不断增加，全国70%以上的湖泊已受到不同程度的污染，中东部地区湖泊大多呈富营养化状态，突发水污染事件频发。

另据统计，我国湖面大面积萎缩，湖泊潜育化和沼泽化程度加剧，部分湖泊消失。近50多年来，已经减少了约1000个内陆湖泊。由此看来，有效保护湖泊资源，净化湖泊水质，优化湖泊休闲环境便显得极为重要。

因此，追求人与自然和谐共处，成为此次论坛的主题，特别是国外参会代表在湖泊休闲旅游开发方面表达的先进理念，从不同角度给正处在经济快速发展，造成我国环境不断恶化的一些湖泊提供了新的思路。

瑞士琉森湖代表、琉森旅游局董事会代表Peter Troesch先生认为，在湖泊休闲旅游资源开发过程中，应突出湖泊保护规划的地位和作用，规范湖泊休闲旅游资源的开发利用活动，防止现有湖泊面积减少，防止湖泊水污染，采取有效措施改善湖泊生态环境。

参加论坛的专家学者一致认为，中国面积在1平方公里以上的湖泊有2800多个，总面积约8万平方公里，但不是每一个湖泊都可以作为湖泊休闲。因此，须依靠湖泊休闲标准来实现准入制。目前，国内湖泊休闲旅游开发还处于起步阶段，与会者达成的《东钱湖共识》和近期发布的《中国虚线湖泊评定标准》有着深远意义。

东钱湖生态文明旗帜

据了解，东钱湖旅游度假区从单一观光型产品开发为主，向湖泊观光型与休闲度假型产品开发并重转轨。已成功入选博鳌亚洲

旅游论坛“国际知名旅游景区”、世界休闲组织中国分会和中国休闲产业联盟休闲度假专业委员会主任委员单位。

东钱湖旅游度假区依托自然清幽的山水环境，高扬“生态文明”旗帜，全面构建“生态之湖”，眼下，已迁移环湖坟墓6万多穴，清理湖面渔网40万余只、围网33万平方米，铺设排污管道50公里，投资2.5亿元绿化山体达800公顷，种植苗木近150万株。

目前，东钱湖开发建设历时8年，水质不但没有恶化，反而由原来的整体四类、局部三类提升为整体三类、局部二类。

2009年东钱湖管委会总投资近6亿元的综合整治工程正式施工，计划在2011年完成，以进一步保护水域环境，改善生态景观，提升旅游功能。在湖畔植树造林、绿化山体基础上，实施了东钱湖林相艺术改造工程，重点打造梅花岭、翠竹海、樱花谷、桃花源、梨花湾、红豆杉林等艺术林区，体现四季不同、赏心悦目的湖畔植物景观。

而今，东钱湖景区吸引大量游人光顾的休闲旅游场所既有小普陀、南宋石刻公园、福泉山景区、陶公岛、雅戈尔动物园等景点，也有启新高尔夫俱乐部、沙山村度假酒店、华茂东钱湖酒店等娱乐、食宿地。来自法国、意大利等国家的湖泊论坛代表参观后一致表示，湖泊休闲与自然生态保护并重的东钱湖模式很值得提倡。

业界聚焦

中国国际旅游交易会将开幕

本报讯 由国家旅游局、云南省人民政府和中国民用航空局主办的2009中国国际旅游交易会，将于11月19日至22日在云南省会昆明市举行，目前各项筹备工作进展顺利。

据相关工作会议介绍，作为目前亚洲地区最大规模的专业旅游展，本届旅交会除了举办专业洽谈会、公众开放日等活动外，还将举办中国——东盟旅游合作论坛、昆曼大道自驾游商务考察等活动。来自东盟各国的旅游部长将参会。

为了举办一届“有云南特色的国家级旅游交易会”，云南省成立了由17个工作小组组成的筹备机构。目前各工作小组正在按照组委会的要求精心策划，认真准备。

中国国际旅游交易会每年举办一次，第10届将在上海市举行。

(李怀岩)

我国将推行旅行社责任险

本报讯 酝酿3年之久的旅行社责任保险全国统保工作将于2010年全面展开，旅游交通事故、食物中毒等以往界定困难的责任被明确列入保障范围，每人赔偿限额从原来的9万元提高到现在的最低20万元。

全国旅游保险工作会议日前在武汉举行，国家旅游局公布了2010年度旅行社责任险全国统保示范项目。

旅行社责任险全国统保示范项目共保体由中国人民财产保险股份有限公司、中国太平洋财产保险股份有限公司、中国平安财产保险股份有限公司、中国大地财产保险股份有限公司、中国人寿财产保险股份有限公司、太平财产保险有限公司等6家组成，共保体将为所有自愿参与统保示范项目的旅行社提供保险服务。

(达讯)

天津市旅游行政处罚标准出台

据新华网 被欺骗、胁迫购物、被变相索要小费，旅游线路被擅自变更，很多消费者在随团旅游时经常会碰到这些情形。为保证游客的利益，《天津市旅游行政处罚自由裁量权标准(试行)》日前出台，该标准规定，导游欺骗、胁迫旅游者购物，旅行社可被罚款。

该标准规定，欺骗、胁迫旅游者购物或者参加需要另行付费的游览项目的，一旦情况属实，对旅行社，责令改正，并处10万元以上30万元以下的罚款；对导游人员、领队人员，责令改正，处1万元以上3万元以下罚款。

(周润健)

内蒙古冰雪旅游活动异彩纷呈

据新华网 从内蒙古自治区旅游局获悉，随着冬季的到来，内蒙古各地将陆续推出一系列冰雪旅游活动，吸引大批游客前来踏雪赏冰。

据内蒙古自治区旅游局副局长马永胜介绍，呼伦贝尔将推出“邀您到‘冰雪那达慕’去做一天蒙古人”主题活动，这项大型旅游活动包括内蒙古冰雪旅游节暨呼伦贝尔冰雪那达慕、“中国草原之都——海拉尔魅力冰雪风情城”城市雪雕展、中国满洲里第六届中俄蒙国际精英大赛暨第十一届国际冰雪节以及莫力达瓦达斡尔族自治旗首届冰钓节等。

另外，锡林郭勒盟今冬将举办“银色锡林郭勒——冰雪运动游”主题活动。据介绍，呼和浩特、乌兰察布、赤峰、通辽等地也正相继开发冬季那达慕等冰雪娱乐项目，比如举办滑雪节、冬季狩猎、摄影节等活动。

(李云平)

《游出滋味》散文集出版

本报讯 由散文作家、中国旅游报资深记者冯新生所著，大众文艺出版社出版、面向全国旅游爱好者及旅游业内人士的《游出滋味》近日出版发行。这是冯新生继2003年之后应书商之约撰写、在新华书店发行的第三部文图并茂的游记散文专著。

该书与一般游记所不同的是，在说景道情中，既抒发了一位浪迹天涯的满怀心绪，也表明了一位旅游媒体记者的观点、希望，既点到高山流水、古建名木的奇妙之处，也详述了与之相关的历史名人趣事和当下的民俗风情。

(刘素英)



明清古镇黄龙溪



雪雅小庄：

尽享冬日温泉之乐

冬梅

温泉池内泡一泡，洗涤疲惫的身躯、净化繁杂的心灵，令人心旷神怡。“雪雅小庄”占地面积极55亩，有着龙脉上最好的温泉水源，是以泡汤、餐饮、住宿为特色的四合院式的农家园林休闲庄。庄内环境优雅、景色宜人。小桥



泡汤之余，还可在“雪雅小庄”吃到极具北京农村乡土特色的“八大碗”。这些菜既保持了原有的乡村风味，又结合现在的风尚作了一些改变，较之以往更丰盛、更美味、更健康。

时至岁末，在北京昌平区小汤山镇，大柳树环岛以北杏屯村的“雪雅小庄”，或可静静地享受“独乐乐”的私密小池，或可携一家老小共享冬日温泉之乐。

休闲风



走进巴丹吉林沙漠

邓海平 文/摄

大漠里像珍珠般闪烁，多为咸水湖。不可思议的是，咸水湖里有淡水泉眼，喷出的水十分甘甜，令人称奇。在海子的周围是沼泽化草甸和盐生草甸，也是大漠中重要的牧场和居民点。

这里的沙山平均高200米至500米，必鲁特沙山高500多米，海拔约1700米，是世界沙漠中最高的沙山。其沙脊如刀削一般，呈金字塔型，被誉为沙漠中的珠穆朗玛。“奇峰、鸣沙、秀湖、神泉、古庙”堪称巴丹吉林“五绝”。

相传几百年前，有一个叫巴丹的额鲁特蒙古族老人，放牧时误闯进了大漠，迷失中发现了60个海子和海子边上水草丰美的牧场，吉林是蒙古语“60”的意思，故名巴丹吉林。此后额鲁特人就世代生活在这世外桃源里。

沙海冲浪的极致乐趣

乘坐着吉普车在连绵起伏的沙山中翻越，那种感觉有点像在波涛翻滚的大海中驰骋快艇。每当越野车奋力攀上几座沙峰再突然俯冲时，碧蓝色的海子常常会意外出现，

寺海子边有十几户牧民，以前靠放牧为生，湖里的卤虫亦是牧民的收入来源之一。据说卤虫含有丰富的蛋白质，是鱼、虾类幼体的最佳饲料，牧民称之为盐虫子，虫体通红形如虾。每当我秋季，牧民搭起卤虫晒干，一公斤可卖200多元。近几年为保护沙漠生态限制放牧，年轻人多数出外谋生去了，年长者留守居住，政府补贴建房，在旅游季节接待游客食宿。现在，旅游收入是牧民的主要收入来源。

庙海子是个神奇的湖。湖周围是沙山，这里一年的降水量仅有几十毫米，蒸发量远大于降水量，湖水含盐量高，但却不曾枯竭，也不曾被风沙掩埋。湖中有淡水泉眼，还有一眼听经泉——每当寺庙颂经，泉水就会汨汨流出，颂经声一停，泉水也戛然而止。

这里的地下水丰沛，只需挖几米深，就有淡水了。这是巴丹吉林沙漠的神奇之处。

据最新研究推断，沙漠之下可能隐藏河网，水源来自500公里外的祁连山，或者是更遥远的青藏高原的冰雪消融渗入地下流入大漠河。

庙海子边有十几户牧民，以前靠放牧为生，湖里的卤虫亦是牧民的收入来源之一。据说卤虫含有丰富的蛋白质，是鱼、虾类幼体的最佳饲料，牧民称之为盐虫子，虫体通红形如虾。每当我秋季，牧民搭起卤虫晒干，一公斤可卖200多元。近几年为保护沙漠生态限制放牧，年轻人多数出外谋生去了，年长者留守居住，政府补贴建房，在旅游季节接待游客食宿。现在，旅游收入是牧民的主要收入来源。

庙海子是个神奇的湖。湖周围是沙山，这里一年的降水量仅有几十毫米，蒸发量远大于降水量，湖水含盐量高，但却不曾枯竭，也不曾被风沙掩埋。湖中有淡水泉眼，还有一眼听经泉——每当寺庙颂经，泉水就会汨汨流出，颂经声一停，泉水也戛然而止。

这里的地下水丰沛，只需挖几米深，就有淡水了。这是巴丹吉林沙漠的神奇之处。

据最新研究推断，沙漠之下可能隐藏河网，水源来自500公里外的祁连山，或者是更遥远的青藏高原的冰雪消融渗入地下流入大漠河。

庙海子是个神奇的湖。湖周围是沙山，这里一年的降水量仅有几十毫米，蒸发量远大于降水量，湖水含盐量高，但却不曾枯竭，也不曾被风沙掩埋。湖中有淡水泉眼，还有一眼听经泉——每当寺庙颂经，泉水就会汨汨流出，颂经声一停，泉水也戛然而止。

这里的地下水丰沛，只需挖几米深，就有淡水了。这是巴丹吉林沙漠的神奇之处。

据最新研究推断，沙漠之下可能隐藏河网，水源来自500公里外的祁连山，或者是更遥远的青藏高原的冰雪消